

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 3.50 pesetas.
 Por un año. 14 id.
 Por un año. 16 id.
 PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 151

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

“EL LABARO,” EN MADRID

POR TELÉGRAFO

FIRMA DE S. M.

Madrid 10, recibido á las 8 n.

Nombrábase senadores vitalicios al general D. José Ignacio Echevarría; á D. Cecilio Gurrea Zaratiegui y al Sr. Conde de Peña Ramiro, para ocupar la vacante de los Sres. Sánchez Bregua, Sánchez Savedra y Duque de Uceda.

Nombrando gobernador de Madrid al Sr. Vizconde de Iruestay y subsecretario de la presidencia á don Francisco Javier Ugarte.

Concediendo la gran cruz roja del mérito militar á D. Francisco Loriga, á los brigadieres D. Cándido Hernández y D. Luis Molina, por servicios prestados en la campaña de Cuba.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Cáceres á D. Antonio Montes Sierra y de la de Sevilla á D. Santiago Basante Olano.

Nombrando canónigo de la Catedral de Tortosa á D. Juan Fernández Velasco.

Jubilando á D. Manuel Anillo jefe del negociado de Cuba.

EL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 10, recibido á las 8 n.

Se ha reunido el Consejo de Ministros á las cinco de la tarde, concurriendo á él el Ministro de Hacienda que ha llegado de Santander esta mañana.

Poco han dicho los consejeros á su entrada en el Consejo, pero nuestros informes nos hacen asegurar que en primer término se dará cuenta de las reformas de Filipinas que serán aprobadas para remitirlas inmediatamente á la firma de la Reina á San Sebastián.

Se aprobarán muchos expedientes, entre ellos, la distribución de fondos para atenciones del presente mes; un crédito de 40.000 pesetas destinadas á gastos de nuestra representación en la Exposición universal de París; otro de 24.000 pesetas para las honras fúnebres del Sr. Cánovas; y una autorización al Ministro de Hacienda para seguir acopiando plata.

¿Hablarán de Cuba? Es indudable. El accidente de Victoria de las Tunas ha de ser motivo para que los Ministros se ocupen de la campaña. Lo que entiendo, es que el Gobierno no tomará resolución alguna por este hecho desgraciado, máxime mientras el general en jefe no conteste al despacho que ayer se le dirigió.

CUBA.—EL RELEVO DE WEYLER

Madrid 11, recibido á las 11 m.

La prensa de la mañana insiste en que el general Azcárraga se muestra disgustado con el general Weyler.

Al regresar la Corte, el relevo del general Weyler será uno de los primeros asuntos de que se traten.

Créese que los insurrectos han abandonado á Victoria de las Tunas, después del saqueo.

EL REGRESO DE LA CORTE

Madrid 11, recibido á las 11 m.

Confírmase las impresiones comunicadas por esta agencia, respecto á que la Corte regresará antes de doce días.

LA POLÍTICA

Madrid 11, recibido á las 11 m.

Esta madrugada han sido muy insistentes los rumores de haberse realizado la fusión del Sr. Sil vela con el general Azcárraga.

Al regreso de la Corte se abordará la cuestión política, quedando resuelta completa y definitivamente.

LO DE VICTORIA DE LAS TUNAS

Madrid 11, recibido á las 11 m.

Por noticias particulares se sabe que el general Luque publicó en Holguín, la siguiente nota:

«La guarnición de Victoria de las Tunas se ha rendido.

El comandante militar de la plaza, y tres oficiales y 75 soldados fueron devueltos por el enemigo.

El comandante se halla preso y se ha formado la correspondiente sumaria para depurar si la guarnición cumplió con los deberes militares.

Al mismo tiempo—dice el general Luque—dos columnas destruyeron los poblados, de que habló el parte oficial de ayer.

Y termina diciendo que ha hecho pública la noticia para evitar que el laborantismo exagerara el hecho de Victoria de las Tunas, aminorando el triunfo de Tasajeras.

OTRO SORTEO PARA FILIPINAS

Madrid 11, recibido á las 2 t.

Se ha celebrado otro sorteo de oficiales de Administración militar para Filipinas, habiendo correspondido marchar á los oficiales primeros D. Mariano Santana, D. Pablo Ibañez y D. Juan Madronal; y al oficial segundo, don José Puiggau.

Se han presentado voluntarios, el comisario primero Sr. Grosso, y los comisarios segundos, D. Manuel Tomé, D. Santiago Torrejón, don Agustín Seco y el Sr. López Buho.

También se han presentado como voluntarios, el oficial segundo, D. José Más; y los oficiales terceros D. Enrique Grossis, don Julio Gonzalez, D. Manuel Pena, don Alberto Pérez y D. Eduardo Cabrerizo.

LA MARINA

Madrid 11, recibido á las 3 t.

Según parte oficial los cruceros «Infante», «Magallanes» y «Galicia», y los cañoneros «Pizarro», «Ligero» y «Baracoa», mandados por el capitán de fragata Sr. Tirado, coadyuvaron á las operaciones del ejército en Holguín sobre Bijaru.

MENCHETA.

Primer día de toros

Prólogo. A los, en los, de los toros
 Epílogo

Campanilleo; sonar estrepitoso de multitud de coches que abarrotados de forasteros llegan á la plaza; en el kiosko la música toca marcial paso doble; bajo de los arcos lucen sus caras bonitas las mujeres de esta tierra bendita de España; entre la multitud y rodeados de chiquillos, se destacan solemnes, vistosos, los gigantes, como muchos políticos que se destacan porque sí, porque los elevan otros que por relativo medro los aguantan y los hacen hombres; en el ambiente, luz, expansión, alegría, sol, brillo, rojo y amarillo, España.....

Sol, ruido ensordecedor de ómnibus y coches de alquiler y carruajes lujosos que van y vienen conduciendo cuantos en la población viven y cuantos á ella han venido, que anhelantes, rientes, alborotadores, en ese momento felices, dejando aparte los monumentos bizantinos y platerescos y románicos, se dirigen á la gran mezquita árabe, á la plaza donde han de lucir sus hechuras y su aquí y su sangre torera, los dos califas, Rafael y Bombi, y parece como que se oye un armonioso coro que, con música de *Pepehillo*, grita: ¡á los toros! ¡á los toros!

Ya hemos llegado á la plaza que majestuosa se eleva con su árabe estructura, alumbrada por este sol de mi tierra! ¡Qué cuadro tan vivo, tan caliente, tan bello! Todo es derroche de luz, de colores, de gracia, de guapeza, de españolismo, allí las bellas señoritas con sus airoas mantillas, prendidas con valencianas flores, que á poco estarán marchitas de envidia por no poder competir con sus hermosos rostros; aquí los sombreros anchos de esos hombres, quienes son dignos herederos de aquellos que con anchos sombreros y largas picas hicieron huir los granaderos franceses: más allá unas barbianas, de buten, con caras de cielo, y pañuelos de pájaros, flores y castillos, que para muchos lo serán en el aire; y la música que suena y el griterio que ensordece, y los que voccean el agua, los que pelean y los que chicolean, forman un animadísimo cuadro en ninguna otra fiesta visto y nunca mal descrito porque hay cosas que se ven, se sienten y no se expresan. El sol se asoma curioso y se retira avergonzado por tanta belleza.

Suena el clarín, retumban los timbales, se hace el silencio y en medio de la respiración contenida y la más profunda expectación, aparece el primer..... bicho.....

La presidencia en su puesto, la música toca una marcha *mu gitana*, se inunda la plaza de reflejos brillantes, es que ya con salero y tal hacen el paseo los alguaciles en sus alegres jacas, siguientes *Guerrita* y *Bomba* llenos de oro, al frente de sus cuadrillas y cierran la marcha los *piqueros* con sus *moñas* y las *mulillas* á la andaluza enjaezadas.

Han arrastrado al último toro, se envuelven en sus capas los diestros, sale la muchedumbre de la árabe *mezquita* comentando cada cual á su gusto, que este es vario, las últimas suertes de la tarde y en confuso tropel por la carretera de Zamora desfilan la guardia civil y la caballería, con sus vistosos uniformes y el marcial sonar de sus clarines, los coches de todas clases con precipitado rodar, levantando nubes de polvo, entre las que se ven á nuestras incomparables hembras y los majos y los charros que, á pié, contemplan las que pasan echándoles más flores que las que en todos los jardines de la tierra se crían y provocando la sonrisa de los picadores, que rendidos de tanto tumbo, cabalgan en sus escuálidos jameigos, llevando en ancas á algún *mono sabio* que vuelve á su hogar contento con su mezquina ganancia derrochando valentía toda la tarde.

Como resumen de todo, como epílogo gráfico, vedlo, viste traje de acullidado terciopelo, luce sobre su cabeza, que parece la de Felipe IV, un chambergo recogido por vistosas plumas, monta una briosa jaca que, recordando los caballos de Velázquez, parece que dice ¡olé! esta es mi tierra, ésta ha sido y ésta será, y así fulmos grandes, y mientras haya esto que es la tradición, donde quiera venceremos.

NEUGRABY.

NOTAS DE LA PLAZA

Primero Pañuelo, negro, de muchas libras, tomó cuatro varas y le cuelgan cuatro pares Patatero y Guerra.

Guerrita, buena faena; una estocada y descabello.

Segundo, Carbonero: ligero y saltador.

Relhuye la suerte de varas y el público pide *al corral*.

El público protesta al ordenarse el fuego.

Bomba faena larga, tres pinchazos y una estocada ladeada.

Tercero, Barbero: también negro, curriato, muy duro al hierro, deja cinco caballos en la plaza y el público pide más caballos. Molina (Juan) pone gran par, y Antonio Guerra uno en el aire; repite con uno muy desigual y Juan Molina uno de primer.

Juan Molina ayuda en su faena al Guerra, el maestro se tira á matar y pincha en hueso; pases y más pases; otra media estocada buena, que iba ahondándose cada vez y al fin hu milló.—(Palmas).

Cuarto, Venao, toma ocho varas; Guerra y Bomba á los quites de un modo admirable; dos pares buenisimos de gala y otro tan bueno como los primeros. Bombita estuvo en peligró; una media estocada, otras dos estocadas y se arranca con una tercera monumental, cayendo muerto Venao. (Palmas y le dieron la orja.)

Quinto, Jovenillo; un picador fué á la enfermería. Pide el público que parean los matadores y coge el Guerra los palos y deja dos pares sobresalientísimos y el Patatero dejó otro casi mejor.

Guerra, después de trastearle, le dió una estocada delantera, y el toro se acostó.

Sexto, negro también y saltarín. No se alcanza á más detalles.

La plaza regular. La tarde hermosa.

Salamanca

Anoche á las once fué conducido al

Ayuntamiento un sujeto por sostener un altercado con un dependiente de consumos, quien después de ser amonestado por el Sr. Alcalde fué puesto en libertad.

A última hora ayer tarde uno de los toros de Terrones hizo un *alarde*, poniendo en movimiento á los espectadores y causando sustos muy regulares.

Ayer se registraron en esta capital dos defunciones y tres nacimientos.

Para la Basilica Teresiana
 Donativos que, para agregar á los pro-
 ductos del número extraordinario,
 nos envían nuestros subscriptores:

	Pesetas	Cént.
Suma anterior	119	50
D. V. M. S. (de Peñaranda)	2	00
D. M. I. D. N. V. (de id.)	5	00
D. A. M. (de idem)	1	00
Total	127	50

Esta mañana sufrió un golpe en un pié, un obrero de la estación que fué atropellado por una vagoneta.

El lunes se hará en la Catedral vieja un funeral por el alma del difunto Beneficiado de la S. B. C. don Manuel Caballero.

El lunes se declaró un incendio en casa del vecino de Villavieja Manuel Mateos, que ocasionó pérdidas materiales por valor de 450 pesetas.

Resumen por partidos judiciales del repartimiento de los soldados que han correspondido á esta provincia en el actual reemplazo:

Alba de Tormes, por enteros 110, por décimas 23, total 133; Béjar, por enteros 162, por décimas 16, total 178; Ciudad-Rodrigo, por enteros 222, por décimas 29, total 251; Ledesma, por enteros 138, por décimas 27, total 165; Peñaranda de Bracamonte, por enteros 136, por décimas 15, total 151; Salamanca, por enteros 220, por décimas 28, total 248; Sequeros, por enteros 130, por décimas 22, total 152; Vitigudino, por enteros 224, por décimas 18, total 242.

Verificado el anterior repartimiento de los 1520 soldados que han correspondido á esta provincia entre los que resultan declarados soldados, hechas las deducciones que dispone el art. 166 de la vigente Ley de Reclutamiento bajo la base 0,6.307 á que ha salido gravado cada soldado; hecho el aumento á las fracciones mayores conforme ordena el art. 156 y faltando completar 28 décimas para cerrar el cupo definitivo, se verificó el sorteo prevenido en el mismo artículo entre los cuarenta y ocho pueblos que tienen la fracción igual de 535 diez milésimas, habiendo correspondido el aumento de fracción para completar décima á los siguientes: Chagarcía Medianero, Larrodriego, Martinamor, Bercimuelle, Calzadilla de Béjar, Peromingo, Sancho de Sorihuela, Valdelacasa, Alba de Yeltes, Barba de Puerto, Barquilla, Retorillo, Sepulcro Hilario, Encina de San Silvestre, Golpejas, San Pedro del Valle, Zumayón, Tarazona, Ventosa del Río Almar, Villorueta, Calvarrasa de Arriba, Corporario, Encinasola de los Comendadores, Milano, Moronta, Valsalabroso y Villar de Ciervos.

Hoy ha celebrado junta en la Universidad el colegio de médicos.

Anoche, á la llegada de los viajeros portugueses, se produjo alguna confusión en la plaza Mayor.

Las acertadas disposiciones del señor Alcalde facilitaron el que pudieran ir alejándose los forasteros y que los coches marcharan en orden.

En los teatros hacen guardia todas las noches dos bomberos, en previsión de lo que pudiera ocurrir. Muy bien.

Día 11 de Septiembre de 1897

Santorales y cultos

Día 12.—Domingo.—San Guido, confesor en Anderlecht.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne y sermón que dirá el Canónigo señor Pereira.

Hermandades de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Clerencia.—Misa rezada desde las cinco. Adoratrices.—Por la tarde, a las cinco y tres cuartos, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Segundo domingo de mes. Misa rezada desde las cinco. A las nueve y media misa solemne. A las cinco de la tarde rosario, procesión del Niño Jesús y sermón.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Misa rezada desde las cinco. A las nueve y media misa conventual. Capilla de la Cruz.—Sigue la novena a los Dolores de la Santísima Virgen.

Día 13.—Lunes.—San Felipe, mártir; Santos Eulogio y Maurilio, Obispo, y San Amado, presbítero.

Iglesia conventual de San Esteban.—Al oscurecer todos los días el Santo Rosario.

Capilla de la Cruz.—Los mismos cultos.

Misas de hora

Hé aquí las que han de celebrarse a hora fija mañana.

A las cuatro y tres cuartos, en la Clerencia.

A las cinco, en Santo Domingo, y PP. Carmelitas y Clerencia.

A las cinco y media, en San Martín, PP. Dominicos, Clerencia, Catedral y capilla del Hospital.

A las seis en los PP. Dominicos, Carmelitas y San Martín.

A las seis y media, en las Dueñas, Siervas de María, Isabeles, Adoratrices, PP. Dominicos, Clerencia, San Martín, capilla del Hospicio y San Bartolomé.

A las siete, en el Convento del Jesús, Santa Clara, MM. Carmelitas, Madre de Dios y parroquias de Sancti-Spiritus, San Juan de Sahagún, San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Catedral Vieja, Purísima Concepción, Irlandeses y capilla de San Francisco.

A las siete y media, en las Dueñas, Catedral, Capilla de San Antonio, capilla del Hospicio y Franciscas.

A las ocho, en San Julián, Catedral Nueva, capilla de Talavera, Santiago, PP. Carmelitas y Dominicos, Clerencia, Universidad, San Juan Bautista (vulgo Barbalos).

A las ocho y media en la parroquia de San Pablo y Clerencia.

A las nueve en Santo Tomás, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, San Juan de Sahagún, San Martín y Sancti-Spiritus.

A las nueve y media, en los Padres Dominicos y Carmelitas y Catedral.

A las diez, en Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún y San Julián.

A las once, en San Boal.

A las doce, en la Purísima Concepción y San Martín.

DE ESPECTÁCULOS

Estamos ahora en Salamanca en plena época de públicos festejos y Dios quiera que todos ellos sean verdaderamente licitos y honestos.

Tiempo de tremenda responsabilidad para las autoridades si no impiden a todo trance toda suerte de espectáculos inmorales de una u otra clase, sean exhibiciones inculcas ó hipnotismos insoportables.

Nosotros cumplimos un deber y sólo esto mueve nuestra pluma para que no se confundan los límites de la moral abriendo la mano desmesuradamente.

Que así como hay precauciones para impedir que al incauto forastero le alivie un rata con limpieza de todo el peso que pudiera llevar en el bolsillo, haga también una saludable visita de inspección para evitar todo linaje de espectáculos escandalosos, que son sin duda de mayor gravedad y trascendencia.

La autoridad celosa y discreta que emprenda esta fácil campaña, aplicando reglamentos y ordenanzas vigentes, y multas en correspondencia con las faltas y suspensiones en caso conveniente, habrá hecho más por el pueblo, que con empresas ó proyectos de reforma urbana, laudables sin duda, pero de menos urgencia y precisión que la reforma de las costumbres, en lo que públicamente se puede reformar, y especialmente en lo que trasciende al público, y en lo que es objeto de espectáculos. ó es ludibrio de la gente honrada ó es escándalo en las calles y plazas.

EL SECRETO DE LA CONFESIÓN

Hace 44 años—era en 1895—que el presbítero Kobyłowicz, párroco de Oralow, aldea del distrito de Lipawice (gobierno de Kiew en Rusia), fué detenido como culpable de un asesinato.

El administrador de las propiedades del señor de aquella comarca había sido, en efecto, muerto con arma de fuego. El maestro municipal que también era organista de la parroquia, denunció al cura como autor del crimen, valiéndose de cartas anónimas, en las que invitaba al juez á que hiciese pesquisas en la sacristía y en la iglesia misma.

Los agentes de la justicia emprendieron al efecto sus gestiones de investigación, y encontraron una escopeta de dos cañones escondida detrás del altar mayor, llegando á adquirirse el convencimiento de que aquella arma había servido para perpetrar el asesinato: era la escopeta del cura.

Este protestó enérgicamente de su inocencia; pero no tardaron en acumularse pruebas tan hábilmente formuladas contra él, que no fué ya posible poner en duda la verdad de la imputación, en lo cual no dejó de influir la persecución sistemática á su clase y religión.

En resumen, aquel pobre sacerdote, que hasta entonces había sido mirado como un santo varón, fué condenado por homicidio á cadena perpetua. Se le condujo primero á Gilomir, en cuyo punto debía ser antes degradado.

El Obispo de Borow cumplió, de rramando copiosas lágrimas, esta lúgubre ceremonia. Cuantos presenciaron este acto, lloraban, mientras que el paciente, lleno de valor y de heroica resignación, se inclinaba ante la voluntad de Dios, protestando una vez más de su inocencia.

Al día siguiente fué deportado á Siberia, de donde no había de volver.

Pasó el tiempo; transcurrieron veinte años; el nombre del presbítero Kobyłowicz apenas se conservaba ya en la memoria de algunos ancianos de Oralow, cuando el organista de este pueblo cayó gravemente enfermo y tuvo que llamar al cura que había reemplazado al ya olvidado Kobyłowicz.

Al llegar el nuevo párroco á la casa del moribundo, encontró reunidos un gran número de habitantes del pueblo, así como á los principales del municipio.

En cuanto este vió entrar al párroco hizo un esfuerzo para incorporarse sobre la cama, y con voz agonizante dijo:

«Escuchadme atentos todos los que estáis aquí presentes: oid la confesión de un gran criminal que va á comparecer ante Dios. Yo soy quien mató al antiguo administrador de las propiedades del señor del pueblo, con el depravado fin de casarme con su viuda. Yo soy el que con sus cartas anónimas denuncié como autor de esa muerte al cura Kobyłowicz. Yo el que oculté la escopeta que se encontró tras el altar.

Horriblemente atormentado, y devorado por mis crueles remordimientos, solicité y obtuve la gracia de ver al cura Kobyłowicz en su prisión y allí, bajo el sigilo de la confesión, le declaré francamente mi crimen. Pero no tuve valor para presentarme como culpable y entregarme en manos de la justicia, por lo que dejé que se sentenciase y condenase á aquel pobre sacerdote á expiar el crimen que yo había cometido».

La voz del moribundo fué apagándose rápidamente, y poco después de esta declaración compareció ante el tribunal divino. Informadas las autoridades de este hecho, se dió cuenta á San Petersburgo, de donde se expidió en seguida un telegrama para que se pusiera en libertad al cura Kabyłowicz. ¡Era tarde!... Este heroico ministro del Señor había succumbido poco antes, víctima del rigor de su destierro, llevando á la tumba íntegro el secreto de la confesión.

ESCUELAS AGRÍCOLAS

IDEAS SANAS

Las escuelas agrícolas es indudable ya, que deben ser teórico-prácticas, como ocurre en Alemania, verdaderos modelos que imitan todos los países, menos España, que es esencialmente agrícola.

En ese país las escuelas agrícolas son de tres categorías: grado superior que se dá en las universidades ó en las escuelas superiores de Agricultura dotadas de campos de aplicación, laboratorios, etc; grado intermedio y grado inferior ó elemental, en los cuales la enseñanza se reduce gradualmente hasta adaptarse á la capacidad de las clases trabajadoras; pero un ilustre ingeniero agrónomo, opina con razón, que en nuestro país debe limitarse por ahora á dos grados: el superior y el inferior; el primero estaría destinado para los que quieran dedicarse al profesorado ó que deseen adquirir la ilustración especial para ser competentes directores de trabajos agrícolas.

El grado inferior sería representado por las escuelas rurales.

Respecto de la organización que debería darse á estas últimas, dicho señor ingeniero se expresa en los términos que reproducimos, pues no sería posible definir con más lucidez el estado actual de la enseñanza en nuestro país con sus fatales consecuencias y las reformas que se deben introducir en ella:

«La escuela rural—dice—no puede regirse por el mismo plan de estudios que la urbana, si no se quiere continuar sustrayendo á la industria agropecuaria los mejores elementos de trabajo. Es notorio que los jóvenes que de nuestras escuelas rurales salen con una mediana instrucción, generalmente rehuyen los trabajos de campo, que reputan inferiores á su capacidad ó indignos de su saber, y van á reforzar el número de los empleados públicos y otras carreras inútiles, todo porque no se les ha hecho ver la provechosa aplicación que de sus conocimientos pueden hacer en el trabajo agrícola.

Fácil sería remediar este mal. Para ello debería darse al niño de nuestras escuelas el minimum indispensable de enseñanza primaria, reducirse tanto como fuese posible las demás nociones generales y darse mayor desarrollo á la enseñanza de nociones sobre cosas y hechos relacionados con la agricultura y ganadería, combinándolas, á ser posible, con algunos trabajos manuales apropiados.

Debería modificarse hasta el material de enseñanza, de modo que el niño, en las lecciones sobre objetos, en sus libros, en todas partes, tenga á la vista, sea en especie, sea en estampa los objetos, plantas, animales, herramientas, etc., más usuales en las labores propias de nuestra agricultura, en vez de ocupar su mente con la representación de objetos exóticos y de cosas extrañas al medio en que ha de actuar y al cual debe vincularse lo más estrechamente que sea posible por la razón y el sentimiento, es decir, por la inteligencia y conocimiento de sus condiciones y por el cariño, que inevitablemente se acrece de este modo.

No tenemos más institución docente que la Escuela de la Moncloa, y de la enseñanza que allí se da, así como de lo barato que sale y del porvenir grandioso que el Estado ofrece á la juventud que á la carrera de ingeniero agrónomo se dedica, no queremos hablar, porque tendríamos que ser muy duros.

¿Dónde están las estaciones agrícolas que en otros países se destinan á realizar estudios experimentales con inmediata aplicación de carácter científico á las industrias agro pecuarias?

Si funcionan dos, es por el celo de sus directores, no por el que el Estado muestra para favorecerlas, porque es muy antiguo en nosotros el conocimiento de que los Gobiernos no se preocupan poco ni mucho de los verdaderos intereses del país. Y así anda ello.

De la Península y el Extranjero

Madrid

10 Septiembre.

La cuestión de los generales puede darse por terminada, por virtud de las respuestas que los generales Pando y Ochoa han dado á las comunicaciones oficiales que les dirigió el Comandante en jefe del primer cuerpo de ejército, y en las cuales aquellos generales parece que modifican sus declaraciones.

En vista de esto, el ministro de la Guerra suspendió el envío á la Gaceta de la circular que tenía preparada dictando disposiciones en sentido de prohibir á los militares manifestaciones políticas.

Al considerar terminada aquella cuestión, acaba un asunto que envolvía notoria gravedad por más que según las impresiones recogidas en los centros políticos, ha venido á contravenir el desagradable suceso de Victoria de las Tunas, de cuyo asunto nos ocupamos por separado.

Sigue siendo objeto de muchos comentarios la pérdida de Victoria de las Tunas.

Aumenta la preocupación general la circunstancia de que no lleguen más detalles de que tan ansiosa se muestra la opinión pública.

En los círculos políticos ocupa este asunto lugar preferente á los demás hasta el punto de que no se habla en ellos de otra cosa.

Cada cual dá á ese percance de guerra la importancia y trascendencia á que le obligan sus miras políticas ó intereses de partido.

Entre las muchas consecuencias que pretenden algunos ver en ese suceso deplorable, aparece la de que el general Weyler será dimitido.

Acogíanse los que así piensan, al telegrama que ayer dirigió á Weyler el general Azcárraga pidiéndole que explique satisfactoriamente lo ocurrido.

Contra todas estas enunciaciões puramente personales que suponían que pudieran molestar los términos de dicho despacho al general Weyler obligándole á una decisión enérgica, están las afirmaciones del Gobierno, de que nada intenta contra el general en jefe de Cuba, que disfruta la confianza de siempre.

Los asuntos de Nueva York y Washington siguen llenos de nebulosidad y dudas. Mientras en todas las noticias oficiales sigue respirándose optimismo y bienandanza, los despachos particulares revelan algo que no es precisamente de color de rosa.

Hoy mismo ha recibido el Herald despachos de Nueva York, cuyas impresiones nada tienen de tranquilizadoras.

Se trabaja con desusada actividad en el departamento de Marina... Se han abierto estaciones de enganche para prestar servicios en la Armada en diferentes puntos de las costas y en los grandes lagos... Se han inscrito algunos centenares de reclutas que ya han sido enviados á bordo de los barcos de guerra para recibir instrucción... En los arsenales se estudia un nuevo sistema de blindaje... Estos días se reúne en las costas de la Florida más próximas á la isla de Cuba, la mayor parte de la escuadra yankee del Atlántico.

¿Qué será?

¿Qué no será?

MENCHETA.

NOTICIAS VARIAS

Un telegrama de Nueva York que publica La Correspondencia dice que en Santiago es general la creencia de haber naufragado la goleta *Brigg*, que hace tres semanas zarpó de las costas de los Estados Unidos con una expedición de armas y municiones destinadas á Calixto García.

El barco hacía rumbo hacia Baracoa y se supone que le alcanzó un ciclón, perdiéndose en los arrecifes de Bahamas.

Dicen de Nueva York que en la noche del jueves ocurrió un choque entre dos trenes en la línea de Kansas á Atohisón, resultando doce muertos y otros tantos heridos.

Mr. Bryan, el famoso candidato á la presidencia en las últimas elecciones, que era uno de los viajeros, pres-

tó grandes servicios, socorriendo á las víctimas y salvando á los heridos que habían quedado aprisionados entre los coches rotos.

Después de comprobar el alcalde de Zaragoza que muchos de los chocolates que se expendían en aquella capital no son elaborados con las condiciones que la higiene reclama, ha dictado un bando, en el que se concede á los fabricantes y expendedores el plazo de un mes para que con letra clara y en lugar visible anuncien al público la composición de la mezcla que emplean en la fabricación.

Dicen de Berlín que en Apolda se ha hundido un puente militar en el momento de pasar por él una compañía del ejército.

Hay que lamentar la muerte de numerosos soldados.

El trigo en París

El déficit de la cosecha de trigo en Francia es todavía mayor de lo que se ha supuesto hasta ahora, pues resulta superior á 36 millones de hectólitros.

Además, la calidad del grano es muy inferior.

Se calcula en más de cuarenta millones de hectólitros la cantidad de trigo que es preciso importar en Francia del extranjero, para atender á las necesidades del consumo.

Las cosechas del expresado artículo resultan muy escasas en todas las naciones de Europa, menos en España, según los últimos datos recibidos, los cuales rectifican algunas de las cifras ya conocidas.

Dice el periódico *La Monarquía* que unos desconocidos colocaron dos bombas de dinamita en los edificios donde habitan el juez municipal y el alcalde de San Martín de Perto, distante una legua de esta ciudad.

Los explosivos produjeron grandes destrozos en los edificios, pero por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

La Guardia civil practica diligencias para dar con los autores.

Noticias de San Sebastián

Ha regresado á San Sebastián de su viaje á Biarritz el ministro americano Sr. Woodford, el cual á pesar de no haber pedido oficialmente la audiencia para presentar sus credenciales á la Reina Regente, será seguramente recibido el lunes.

El ministro de Estado, señor duque de Tetuán, ha renunciado definitivamente á hacer su proyectado viaje á Cestona.

Dicese que la Reina, que al morir el señor Cánovas se ofreció marchar á Madrid y no lo hizo por considerarlo el Gobierno innecesario, seguirá en San Sebastián como todos los años, pues aunque surgirían complicaciones políticas, no obligarían á que se anticipase el viaje de regreso, puesto que allí despacha la Reina Regente toda clase de asuntos lo mismo que en Madrid.

Dicen de Palma que en virtud de la real orden confirmativa de otras anteriores sobre las incautaciones de bienes de Luch disponiendo, á pesar de las protestas del obispo, que en nombre de la Hacienda se tome posesión de los predios—valorados en millón y medio de pesetas—que rodean á la ermita, ha salido el administrador de bienes nacionales acompañado de guardas jurados.

El administrador lleva órdenes de vencer toda resistencia, aunque sea preciso apelar á la fuerza.

Los actuales administradores de las fincas activan una tala á fin de sacar todo el jugo posible antes que aquellas pasen á poder del Estado.

Dos operarios de los que se ocupaban en la mencionada tala han sido heridos á consecuencia de una explosión de dinamita.

El juzgado de Inca instruye diligencias.

El ministro ha ordenado que se haga constar el estado de los predios á fin de exigir responsabilidades.

Contra los piratas

El acorazado *Lombardia* ha salido de Roma para Tánger á fin de apoyar las reclamaciones del gobierno italiano contra los actos de piratería cometidos por los moros.

En Londres se han recibido graves noticias de Guatemala acerca de la crisis financiera.

Seis casas de comercio se han declarado en quiebra. Su pasivo asciende a siete millones de duros.

El anarquismo en Gijón. Leemos en La Opción de Asturias. que conducidos por la guardia civil fueron llevados a Oviedo e ingresaron en la cárcel fortaleza, a disposición de la autoridad militar D. Julio César Estrada, natural de Grado y catedrático suplente del Instituto de Gijón, y Manuel Argüelles Santurio, gijonés, y de oficio planchador, conocidos ambos por sus ideas exaltadas, a quienes se considera como principales propagadores del anarquismo y jefes del grupo que pertenece a la criminal secta de la industriosa villa.

En El Ferrol ha fondeado procedente de Santander el trasatlántico Reina Cristina que viene a limpiar y pintar los fondos en el dique de la Campana.

El P. Zorrilla, de las Escuelas Pías

El día 7 del presente, a las cinco de la tarde recibió cristiana sepultura, en el cementerio de la Sacramental de San Isidro de Madrid, después de una ejemplar vida de trabajo constante en la enseñanza de los niños y de las funciones propias del sacerdote escolapio, el virtuoso Padre Juan Manuel Zorrilla, de la Orden de las Escuelas Pías, de la que era en la actualidad su procurador general por España y Ultramar.

La guarnición de Victoria de las Tunas

En Victoria de las Tunas había, por lo menos hasta que llegó el último convoy, cerca de 400 soldados de infantería de marina, que quizá hayan sido relevados por fuerza de otro cuerpo, y nos lo hace suponer el que acaba de llegar a la Península el señor Sielma, bizarro jefe de aquel contingente y que ha sido ascendido a coronel por antigüedad.

Además de la guarnición citada, existían en las Tunas en la fecha que acabamos de citar dos cañones Krup de artillería de campaña.

La mayor parte de los habitantes había emigrado a Puerto Padre, a excepción de ochenta familias, y entre éstas, así como en la guarnición, hubo bastantes defunciones por escorbuto y a causa de la escasa y mala alimentación. La manera deplorable de proveer de víveres a Victoria de las Tunas llegó al extremo de que muy recientemente los soldados y los vecinos tuvieron que comer carne de caballo.

Victoria de las Tunas está defendida por siete fuertes y por el cuartel de infantería, hermoso edificio de piedra aspillerado y provisto de notables obras de resistencia.

LA OPINIÓN EN LA PRENSA

Toma de Victoria de las Tunas. Lo que dice El Imparcial: «Quince días! En esos quince días la

guarnición de 300 hombres que defendían la población sitiada habrá esperado a cada hora, a cada momento ver brillar en el horizonte las bayonetas de la fuerte columna que debía venir en su socorro. «Quince días! En ese espacio de tiempo no lo ha habido para que un aviso, una noticia, siquiera un rumor de lo que pasaba llegase a Bayamo, a Manzanillo, a Holguín y desde allí fué transmitida a Santiago de Cuba, a fin de que se pudieran preparar los medios de obligar al enemigo a levantar el sitio.

«Quince días de incomunicación, de aislamiento, de lucha continua con enemigos enormemente superiores en número, sin el menor auxilio, como naufragos en las soledades del Océano, cual si aquellos trescientos valientes se les hubiese consagrado a la muerte ó los hubiera abandonado la patria! De los trescientos hombres que guarnecían a Victoria de las Tunas, Calixto García, el jefe de los sitiadores, ha devuelto ochenta y siete prisioneros. Probablemente no quedarían más en estado de llevar las armas.

«Esa es la guerra! dicen los ministeriales por toda contestación. «Que ha de ser la guerra el abandono de las poblaciones guarnecidas, la falta de toda noticia de lo que acontece, la carencia de plan que consiente al enemigo acometer con todo desahogo empresas tales, la concentración de fuerzas en unas provincias sin ventajas positivas, la escasez de aquéllas en otros territorios con daños evidentes!

En mala ocasión para el gobierno y para el general en jefe del ejército de Cuba llega la noticia de ese triunfo de los rebeldes. Dos tenientes generales, jóvenes, inteligentes, bizarros, que han hecho allí la guerra, han puesto por encima de toda consideración la del patriotismo, y han criticado y censurado lo que en la grande antilla ocurre. Y cuando esos fariseísmos, que se apoderan de todos los elementos viejos y de todos los espíritus cauducos, han levantado clamores doloridos en el campo ministerial, viene el telégrafo a echar arena sobre la impresión producida por esas críticas y censuras para que no se borre.»

Sobre el mismo tema escribe el Heraldo:

«Desde lo alto del poder se ha decretado que la pérdida de Victoria de las Tunas no debe afectar al país, porque no influirá en el resultado definitivo de la guerra.

Tal creemos; mas si el pasajero triunfo de los rebeldes nos preocupa poco, en cambio sentimos verdadero terror contemplando la inconsciencia de los que gobiernan en Cuba y en la Península, porque ella hará, si Dios no acude a remediarlo, que todo cuanto España ama y respeta, todo cuanto ha edificado en medio siglo de gigantescos esfuerzos, todo cuanto constituye nuestro patrimonio moral y político, se pierda más ó menos tarde, como se ha perdido Victoria de las Tunas.

La opinión pública, que no quiere ajustar su dictamen a los decretos ministeriales, ha recibido la noticia de este último descalabro con igual enojo que sorpresa, no pudiendo explicarse que en ninguna ocasión ni en ningún lugar aparecieran los insurrectos con fuerzas superiores a las nuestras, siendo nosotros diez para uno, y menos que el cerco y rendición de una plaza fortificada pasen ignoradas, por espacio de veinte días, para los que dirigen la campaña y mandan tropas a cortísima distancia del sitio en que el enemigo operaba.

Aliaga y Victoria de las Tunas no son, repetimos, más que los signos del estado patológico a que hay que poner remedio con suma urgencia. Si no se les pone, hasta las más negras profecías veremos cumplidas en plazo no muy largo, y de ningún provecho será entonces el reconocer y confesar los errores pasados. Ni siquiera servirá el haberlos previsto, porque todos caeremos envueltos en la misma catástrofe.»

Opinión de un general

Uno que conoce perfectamente la isla de Cuba y las condiciones de la campaña, ha dicho:

—Lo que ha sucedido no se explica. ¿Dónde tiene el general Weyler las tropas, es durante quince días se ha podido tener situada a una población, sin que una sola columna haya ido a molestar siquiera a los sitiadores? Este suceso debe ser conveniente para el gobierno, y si no lo es, habrá que perder toda esperanza y caerán juntos el general Weyler y cuantos le apoyen. Victoria de las Tunas se halla a 40 kilómetros de los límites de la Provincia de Puerto-Príncipe. El no haber ido en socorro de los sitiados una columna de Bayamo, de Holguín ó de Manzanillo es la mejor prueba de la desorganización del ejército de operaciones. Toda explicación que se dé carecerá de fuerza ante hechos tan claros y persuasivos.

Impresiones

En San Sebastián:

«Han producido desastroso efecto en la opinión las noticias anunciando haber caído en poder de los insurrectos cubanos la importante población de Victoria de las Tunas. En los círculos donde se reúne la gente política, recordábase que a consecuencia de haber sido tomada en 1879 Victoria de las Tunas por Vicente García, presentó la dimisión el general Jovellar y se encomendó a Martínez Campos el mando del ejército. Victoria de las Tunas se entregó entonces teniendo menos guarnición que ahora.»

En Madrid

En los centros oficiales se aseguraba ayer no haber recibido nuevos telegramas de Cuba respecto a la capitulación de Victoria de las Tunas.

Si el primer despacho en que daba cuenta el general Weyler de este triste suceso contenía algo más de lo que se ha hecho público, se guarda sobre ello gran reserva.

También se ha dicho que el gobierno ha tenido un nuevo despacho del general Weyler, y que el jefe del gobierno no ha querido darle publicidad a fin de tratar de enterar antes a sus compañeros de gobierno en el Consejo de ayer tarde.

Hay gran corriente de opinión en el sentido de que el general Weyler ha debido dimitir a consecuencia de este fracaso, tanto por la importancia del suceso como por revelar que en el departamento Oriental ni tiene plan ni ha tenido las más elementales previsiones. Y si no dimitte, es también creencia general que debe ser relevado.

¿Sucederá algo de eso?

De El Tiempo:

«La toma de Victoria de las Tunas por el enemigo es una revelación del estado de la campaña de Cuba y de las previsiones con que se hace y se dirige aquella guerra, y si no tiene para el curso de aquélla y para el triunfo definitivo de nuestras armas la importancia que seguramente han de querer darle los insurrectos y los laborantes, la tiene muy suficiente para que se abran los ojos de los gobernantes y de los que tienen las responsabilidades del Poder, y para que todos se apresuren a cumplir sus deberes, haciendo que varíen de rumbo las cosas y que se aprovechen y se traduzcan en resultados tangibles los sacrificios y los esfuerzos de la nación.»

De La Correspondencia de España:

«Lo que se evidencia, juzgando a bulto y por las primeras noticias, lo ocurrido es que los insurrectos se han lanzado a esta empresa con formidables elementos de ataque y que la heroica guarnición de Victoria de las Tunas ha tenido que rendirse luego de agotados todos los medios de resistencia y sin haber podido ser auxiliada durante los quince días que duró el implacable asedio del enemigo.»

El cómo haya podido haber quedado sin socorro punto tan importante, es uno de los muchos extremos que hoy quedan entre sombras demostrando con la elocuencia de los hechos una organización militar bastante deficiente en la provincia de Santiago de Cuba.

De La Correspondencia Militar:

«La noticia, sin aclaraciones, podrá producir cierto efecto entre las personas impresionables; pero una vez hechas las aclaraciones consiguientes, el hecho queda despojado de la mayor parte de su importancia.»

LECTURAS AMENAS

DIEZ MINUTOS DE PARADA...

Silbó un par de veces la locomotora; pasó el ferrocarril sobre los discos rotatorios sonando con estrépito, cual si se desplomase por una peña escarpada, y se detuvo de pronto frente al andén de la estación.

—Venta de Baños, diez minutos de parada...

Comenzó entonces ese movimiento tan característico que produce la llegada de un tren de viajeros, y en un instante se llenó el andén y se vieron ocupadas las mesas de la fonda.

Por todas partes se veían faroles como si fueran fuegos del campo, santo, carretones conduciendo mercancías, muchas gorras galonadas, muchos viajeros con el cuello del abrigo levantado, muchas señoras con un pañuelo a la boca para conservar el calor del aliento en aquella noche fría.

Dominando todo asomaban un poco más allá las sombras negras de unos cuantos árboles altos; las siluetas oscuras de los vagones por allí esparcidos, y destacándose a lo lejos entre nieblas y humo la luz encarnada de un tren que a todo vapor se acercaba por los enhilados rails.

Si la luna plácida hubiera traspasado las nubes que encapotaban el cielo, hubiéramos visto los verdes viñedos que pueblan la campiña, las alamedas que orlan el horizonte, los pueblos sembrados en el campo.... pero no estaba la noche tan clara, ni había tiempo para ello.

La fonda de la estación estaba sumamente concurrida.

En las dos mesas cubiertas de flores y platos, copas y panecillos, se veía una multitud indefinible, sui generis, compuesta de esos tipos y esas caras que no se ven más que en las estaciones del ferrocarril.

Todos estaban aplicados a su cuento, y sólo en la sala había una persona inmóvil... ¿saben Vds. quién?... el fondista.

Sonaron unas voces a la puerta; todos volvieron la cabeza y apagóse en un momento la confusión de las conversaciones y el ruido de los platos.

Cuatro hombres llevaban en brazos a una pobre mujer que había aparecido desmayada en un departamento del tren.

Penetraron en la fonda; la sentaron en una silla y acercaron a los labios cárdenos un vaso de agua.... no bebía; rociáronle la lívida frente con vinagre.... no volvió en sí; le dieron aire con un abanico para hacer renacer la respiración en el pecho inmóvil.... todo en vano; por fin llegó un médico, pulsó a la infeliz y dijo que estaba muerta.

Retiráronse los manteles de un esquinazo de una mesa y el médico escribió sobre un pliego de papel cuatro líneas certificando que era cadáver la mujer aquella.

Inmediatamente se presentó un hombrecillo bajo y contrahecho que dijo ser el juez de yo no sé qué pueblo; dió la orden y los cuatro hombres que habían llevado el cadáver a la fonda, volvieron a cogerlo para conducirlo al depósito del cementerio.

En esto dieron la señal de partir el expreso, y cada cual dejó su silla para salir corriendo en busca del abandonado vagón donde habían de proseguir el viaje interrumpido.

Todos llevábamos impresa en el alma la cara descolorida y los ojos cristalizados de la difunta, todos teníamos grabada la tristeza en el corazón.

¡Aquella pobre mujer, sola y desamparada había muerto, tal vez llamando a sus hijos que no la oían, y ahora iba a ser enterrada en tierra desconocida, donde nadie de los suyos pudiera ir a llorar sobre la tumba perdida!

Desde las ventanillas de los coches veíamos el grupo fúnebre que formaban los hombres aquellos conduciendo el cadáver; distinguíamos la luz que les guiaba. Mas hé aquí que cuando más atentos estábamos a mirar el entierro triste, oímos un redoble de guitarras que acompañaban a una voz de barítono que cantaba con toda la fuerza de los pulmones una canción amorosa.

¿Gente alegre que en aquel momento se bajaba de un tren que venía de Madrid y yo no sé a dónde iba.

La locomotora de nuestro tren silbó con ese sonido que parece siempre alarmante, conmoviéronse los coches como sorprendidos y toda la larga fila se puso en movimiento.

A lo lejos se percibía el resplandor de la luz que guiaba el fúnebre cortejo; a lo lejos también se oían las palmadas y voces de los alegres cantores.

A mi lado dormía un niño, tan cuidadosamente envuelto en una bonita manta de viaje, que sin duda se había creído cómodamente en su cama.

Se levantó de un salto, vió desde la ventanilla la triste luz, oyó las coplas festivas y me preguntó sorprendido:

—¿Qué es esto? Yo, que venía con la impresión viva de aquellas escenas, contesté sin fijarme en quién me preguntaba: ¡Esto es la vida!

M. D. B.

SALAMANCA Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez.

FERIAS EN SALAMANCA

CUADRO DE TRENES que en los días 8 al 21 de Septiembre circularán por esta estación.

Table with columns: PROCEDENTES DE, Núm., CLASE, CON DESTINO A, ESTACIÓN DE SALAMANCA (HORAS DE Llegada Salida). Rows include Astorga, Medina, Fuentes de Oñoro, Peñaranda, Ciudad-Rodrigo, etc.

PROGRAMA DE LAS FERIAS

La de ganados, granos, maderas y aperos de labor, tendrá lugar en los días 8 al 16 y 21 y 22 de Septiembre. La de baratijas y otros artilugos de comercio en el interior y alrededores de la ciudad, desde el 8 al 21 del mismo mes.

PARA MAÑANA

Segunda corrida de toros de la muy acreditada ganadería de D. Joaquín Muruve, vecino de Utrera (Sevilla), en la que tomarán parte los mismos matadores Rafael Guerra Guerrita y Emilio Torres Bombita.

MÚSICAS

En la plaza Mayor tocará la banda del Protectorado de industriales jóvenes de doce a una y media por la mañana y de ocho y media a diez y media por la noche.

APARTADO

En la mañana de este día, a las nueve en punto tendrá lugar el apartado de los toros que podrá verse desde las galerías de la plaza.

PARA EL LUNES

Tercera corrida de toros, por los mismos afamados matadores, con reses de la ganadería del Excelentísimo Sr. Duque de Veragua, vecino de Madrid.

EXPOSICIÓN DE CUADROS SI TUADA EN LA ESCUELA DE SAN ELOY.

Será permanente durante todos los días de feria, y los cuadros se ofrecerán en venta a precios bastante económicos.

ESTABLECIMIENTOS PÚBLICOS

Como de costumbre, se hallarán abiertos durante todos los días de feria el Museo de Historia Natural, Universidad Literaria, Instituto Provincial, Seminario Conciliar, Catedral y cuantos edificios notables encierra esta ilustre ciudad, para que el público que lo desee pueda visitarlos y admire las bellezas que contienen.

MUSEO DE SAN ELOY

Abierto al público.

TEATROS

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 9

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, PRECIO. Rows include Deuda perpétua al 4 por 100 intr., Deuda perpétua al 4 por 100 ext., etc.

BOLETIN METEOROLOGICO

A las nueve de la mañana. Altura barométrica, 694.40 mm. Temperatura máxima, a la sombra, 23.2. Idem mínima, 07.7. Idem a la hora de la observación, 16.0. Dirección del viento, N., flojo.

